

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЖУРНАЛЪ

Т 3 1 1 1 6

Выходятъ еже-недѣльно.
Цѣна год. изд. въ Ирк. 5 р., съ пер. по поч. 5 р. 50 к.

Подписка принимается искл. въ Редак. Ирк. Епарх. Вѣд. при Духов. Семинар.



октябр. 23

1882 г.

№

43

ИРКУТСКІЙ
№ 1172-XL

ИРКУТСКІЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.— Копія съ циркуляра г. министра народнаго просвѣщенія.— Распоряженія епархіальнаго начальства.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Пресвященному Бенѣмину, архіепископу иркутскому и нерчинскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 22 минувшаго августа за № 396, журналъ Учебнаго Комитета, № 327, съ заключеніемъ Комитета, по представленію Вашего Преосвященства, о разрѣшеніи производить впредь выпускъ воспитанницъ иркутскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства въ іюлѣ мѣсяцѣ, вмѣсто декабря. Приказали: Принимая во вниманіе, что окончаніе учебнаго года и выпускъ воспитанницъ иркутскаго

женскаго училища духовнаго вѣдомства въ зимнее время представляютъ, по засвидѣтельствованію Вашего Преосвященства, значительныя во многихъ отношеніяхъ неудобства и затрудненія, Святѣйшій Синодъ, согласно ходатайству Вашего Преосвященства и заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: разрѣшить правленію названнаго училища на будущее время, начиная съ XIII учебнаго курса, оканчивать учебный годъ и производить выпускъ воспитанницъ 1 іюля вмѣсто декабря мѣсяца, поручивъ Вашему Преосвященству принять соотвѣтствующія такому измѣненію мѣры къ точному выполненію учебныхъ программъ; о чемъ, для зависящихъ распоряженій, Вашему Преосвященству послать указъ. Сентября 6-го дня 1882-года.

Копія съ циркуляра г. министра народнаго просвѣщенія попечителямъ учебныхъ округовъ, отъ 14 февраля 1882 года за № 1931.

На разсмотрѣніе министра народнаго просвѣщенія поступило ходатайство одного изъ уѣздныхъ земскихъ собраній о покровительствѣ домашнему обученію грамотъ среди сельскаго населенія лицами, неимѣющими установленнаго на то учительскаго званія. Ходатайство это возникло по поводу слѣдующихъ обстоятельствъ: 1) многіе родители изъ крестьянъ, не имѣя возможности обучать своихъ дѣтей въ училищахъ и школахъ и не желая оставлять ихъ вовсе безграмотными, обучаютъ ихъ грамотъ въ своихъ домахъ, нанимая для этого большею частію своихъ-же односельчанъ, окончившихъ курсъ ученія въ сельскихъ училищахъ или обучавшихся грамотъ также домашнимъ образомъ; 2) параллельное съ училищами и школами домашнее обученіе дѣтей грамотъ вызывается въ мѣстномъ населеніи сильнымъ стремленіемъ народа къ грамотности и невозможностію обучать дѣтей въ учи-

лицахъ и школахъ, по разбросанности населенія и отдаленности училищъ и школъ и 3) примѣненіе къ лицамъ болѣею частью мѣстнымъ жителямъ, обучающимъ крестьянскихъ дѣтей одной грамотности домашнимъ образомъ, требованія закона, чтобы такія лица имѣли установленное учительское званіе, было бы равносильно прекращенію вовсе домашняго обученія грамотѣ, по невозможности такимъ лицамъ выдерживать испытаніе на означенное званіе.

По соображеніи настоящаго ходатайства съ дѣйствующими узаконеніями, министерство народнаго просвѣщенія находитъ, что 1) Высочайше утвержденное, 25 мая 1874 г., положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ, какъ видно изъ примѣч. къ ст. 2 оного, не касается первоначальнаго обученія на дому лицами разнаго званія; что 2) при начертаніи дѣйствующихъ узаконеній, въ силу коихъ право на занятіе домашнимъ обученіемъ въ частныхъ домахъ обусловливается опредѣленнымъ образовательнымъ цензомъ, не имѣлось въ виду домашнее обученіе грамотѣ въ селахъ, и потому къ этого рода обученію названнаго узаконенія не могутъ быть примѣнены. Такимъ образомъ, хотя, на основаніи ст. IV Высочайше утвержденаго, 25 мая 1874 г., мнѣнія государственнаго совѣта о порядкѣ управленія народными училищами, лица, занимающія домашнимъ и частнымъ обученіемъ, подчнены вѣдѣнію директоровъ и инспекторовъ народныхъ училищъ, но надзоръ директоровъ и инспекторовъ за лицами, обучающими грамотѣ въ селахъ, не касаясь правъ подобныхъ лицъ на обученіе по образовательному цензу, можетъ имѣть значеніе лишь въ отношеніи ихъ политической и нравственной благонадежности, и что 3) въ этомъ отношеніи наблюденіе за ними ближайшимъ образомъ должно принадлежать вѣдѣнію полицейской и духовной власти.

Вслѣдствіе сего и для устраненія на будущее время подобныхъ недоразумѣній по предмету домашняго обученія среди сельскаго населенія, министерствомъ народнаго просвѣщенія, по соглашенію съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, признано необходимымъ:

1) Разъяснить, что отъ лицъ, занимающихся домашнимъ обученіемъ грамотѣ въ селахъ, не требуется учительскаго званія, и

1) Предоставить мѣстнымъ полицейскимъ властямъ, какъ сельскимъ, такъ и общимъ, а также приходскимъ священникамъ, наблюдать, чтобы означеннымъ обученіемъ не занимались лица неблагонадежныя либо въ политическомъ, либо въ нравственномъ отношеніи, и, въ случаѣ появленія такихъ лицъ, указывать на нихъ уѣздному исправнику, для воспрещенія имъ дальнѣйшаго обученія, или, въ случаѣ надобности, для принятія мѣръ къ удаленію ихъ вовсе изъ данныхъ мѣстностей.



РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Діаконъ нижеудинскаго Вознесенскаго собора Арсеній Чернышевъ, 19 сентября Его Высокопреосвященствомъ рукоположенъ во священника, съ назначеніемъ на священническую вакансію къ томирской Петропавловской церкви.

И. д. псаломщика новоудинской Покровской церкви Андрей Θεодоровъ Шаповъ 15 іюля с. г. волею Божіею померъ.

Согласно обществу приговору прихожанъ таугуйской Троицкой церкви, иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ сей церкви крестьянинъ Бадинскаго селенія Θεодоръ Александровъ Лухневъ, на трехлѣтіе съ 1883 по 1886 годъ.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно общественнымъ приговорамъ прихожанъ, утверждены въ должности церковныхъ старостъ, на трехлѣтіе съ 1883 по 1886 годъ, къ церквамъ: къ мамвруковской Вознесенской крестьянинъ Тымырской деревни Стефанъ Семеновъ Бутаковъ, къ приписной марковской—красноярковской—крестьянинъ макаровской волости, Потаповскаго селенія Поликарпъ Глѣбовъ Шведовъ, къ приписной макаровской Ильинской—крестьянинъ макаровской волости, Панскаго селенія Лазарь Гавриловъ Спиридоновъ.

Согласно общественному приговору прихожанъ чечуйской Воскресенской церкви, иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ утверждены въ должности церковныхъ старостъ на трехлѣтіе, съ 1883 по 1886 г.: къ чечуйской церкви крестьянинъ Чечуевскаго селенія Аѳанасій Кречетовъ и приписной къ чечуйской—горбовской Богородской церкви крестьянинъ Ванчиковскаго селенія Аѳанасій Жарниковъ.

Пономарь иркутскаго каѳедральнаго собора Борисъ Ѳефеловъ, согласно прошенію его, по резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 29 сентября, опредѣленъ на должность псаломщика сего же собора.

Священники: алзамайской Иннокентіевской церкви Александръ Очерединъ и осинской Покровской Іосифъ Пашковскій, согласно ихъ желаніямъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 28 сентября, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

И. д. псаломщика нижеудинскаго Вознесенскаго собора Стефанъ Сидоровъ, согласно прошенію его, по резолюціи

Его Высокопреосвященства, отъ 29 сентября, перемѣщенъ на пономарскую вакансію въ иркутскій кафедральный соборъ.

Журналомъ иркутской духовной консисторіи, на 30 сентября—5 октября состоявшимся и утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ, опредѣлено: согласно общественнымъ приговорамъ прихожанъ манзурской Введенской церкви утверждены на трехлѣтіе, съ 1 января 1883 г. по 1 января 1886 г., предсѣдателемъ попечительства крестьяннъ Гавриилъ Ксенофоновъ Грозинъ, а членами онаго крестьяне: Василій Павловъ Рогалевъ, Илья Аѳанасьевъ Подпругинъ, Николай Васильевъ Сизыхъ, Аѳанасій Ивановъ Черкашинъ, Михаилъ Филиповъ Тобуровъ, Петръ Аѳанасьевъ Литвиновъ и Иванъ Димитріевъ Сѣдыхъ. Причемъ казначейская часть ввѣряется Ильѣ Аѳанасьеву Подпругину.

Журналомъ иркутской духовной консисторіи, на 30 сентября—5 октября состоявшимся и утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ, опредѣлены на трехлѣтіе, съ 1883 по 1886 г., предсѣдателемъ попечительства при ичерской Николаевской церкви Михаилъ Сергѣевъ Березовскій и помощникомъ ему крестьянинъ Семень Алексѣевъ Березовскій съ тѣмъ, чтобы о дѣятельности приходскаго попечительства были представляемы въ консисторію ежегодные къ 1-му январю отчеты.

И. д. псаломщика усть-уровской Спасской церкви Алексѣй Корелинъ, въ виду заявленнаго имъ желанія поступить на службу въ камчатскую епархію, резолюціей Преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, отъ 13 минувшаго сентября за № 3,006, уволенъ отъ настоящей должности.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

К Ъ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ОКТАБРЯ 23 № 43. 1882 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Открытіе школы.—Рѣчь при открытіи бесплатной школы въ приходѣ градо-иркутской Троицкой церкви.—Повѣсть о затерявшемся верхнеангарскомъ священникѣ забайкальской области.—Объявленія.

Открытіе школы.

Въ 25-й день сентября сего года при градо-иркутской Троицкой церкви, въ домѣ потомственного почетнаго гражданина, иркутскаго 1-й гильдіи купца Александра Михайловича Сибирякова открыта бесплатная начальная школа на 40 человекъ дѣтей мужскаго пола и 40 ч.—женскаго. Основной капиталъ въ 60 т. руб. на учрежденіе школы, пожертвованный покойною А. М. Кладищевой, урожденной Сибиряковой, внесенъ на распоряженіе иркутской городской думы.

По предварительному извѣщенію г-мъ городскимъ головою, всѣ дѣти съ своими родителями и заступающими ихъ мѣсто явились въ школу къ 10-ти ч. утра.

Въ 11-ть часовъ прибыли: г. г. городской голова съ членами управы и почетный попечитель А. М. Сибиряковъ. За ними—начальники учебныхъ заведеній: главный инспекторъ, директоръ и смотритель, наконецъ—Его Превосходительство исправляющій должность губернатора и г. полиціе-мейстеръ съ нѣсколькими лицами изъ почетныхъ гражданъ.

Въ 12-ть часовъ Высокопреосвященнѣйшій Веніаминъ, архіепископъ иркутскій и нерчинскій съ сослужащими ему

двумя протоіереями, протодіакономъ, двумя діаконами и пѣвчими благоизволилъ совершить молебное съ водоосвященіемъ пѣніе предъ началомъ ученія отроковъ. По прочтеніи молитвы о ниспосланіи на отроковъ и отроковиць духа премудрости законоучитель о. протоіерей С. Литвинцевъ произнесъ приличную этому торжеству рѣчь. За обычнымъ провозглашеніемъ многолѣтія и вѣчной памяти учредительницъ школы всѣ присутствовавшіе цѣловали св. крестъ и были окроплены освященною водою. Послѣ молебнаго пѣнія всѣ дѣти принимали архиастырское благословеніе. Къ обѣденному столу, предложенному г. почетнымъ попечителемъ, приглашены какъ гости, такъ и дѣти.

Торжественное открытіе школы заключено составленнымъ на память будущему потомству актомъ, который и утвердили подписомъ слѣдующіе: Веніаминъ архіепископъ иркутскій, главный инспекторъ училищъ восточной Сибири Рудаковъ, директоръ училищъ иркутской губерніи Бауэръ, потомственный почетный гражданинъ Александръ Михайловъ Сибиряковъ, предсѣдатель губернскаго правленія Э. Гарфъ, городской голова Демидовъ, протоіерей Василій Карташевъ, законоучитель, протоіерей С. Литвинцевъ, подполковникъ Тягуновъ, діаконъ Николай Копыловъ, діаконъ Василій Филатовъ, Василій Литвинцевъ купецъ иркутскій, членъ управы Н. Останинъ, членъ управы Ав. Посыливъ, членъ управы Наквасинъ, штатный смотритель училищъ О. Ивановъ, учительница Маянская, учитель Чекулаевъ и членъ управы Н. Очерединъ.

На слѣдующій день (то былъ день воскресный) въ приходской Троицкой церкви совершены заупокойная литургія и панихида по почившей въ Бозѣ учредительницъ школы Антонинѣ, въ присутствіи г. г. попечителя, директора, смотрителя и всѣхъ поступившихъ въ школу дѣтей съ ихъ наставниками.

Рѣчь при открытіи бесплатной школы въ приходѣ градо-иркутской Троицкой церкви.

Благословенъ Богъ, во святой Троицѣ славимый! Благословенны благодотворители и попечители, которымъ сама десница Божія указала необходимость и важность открытія въ нашемъ градѣ и при самомъ храмѣ новаго училища для отроковъ и отроковицъ! Имена ревнителей просвѣщенія да будутъ благословенны и во св. церкви, и память о ихъ благодѣянїяхъ пойдетъ изъ рода въ родъ.

Много вознесется молитвъ къ престолу Царя Небеснаго, какъ отъ родителей, такъ и дѣтей, изъ которыхъ много и спорокъ. Отцы и матери поймутъ, что дѣти ихъ не будутъ уже ходить по распутїямъ міра сего, но выйдутъ изъ тьмы невѣдѣнія и заблужденій къ свѣту истиннаго Богопознанія; поймутъ, что ученіе свѣтъ, а не ученіе тьма.

Въ настоящій радостный для насъ день открывається входъ къ новонасажденному вертограду, къ которому представлены, и дѣлатели. Итакъ позвольте прежде къ вамъ обратиться м. г.—наставникъ и наставница! На меня и на васъ возложены важныя и священныя обязанности. Мы сердечно желаемъ, чтобы сей юный виноградъ принесъ, въ свое время, достойные плоды, а потому намъ необходимо знать всю важность предстоящихъ намъ занятій и благотворное вліяніе на сихъ малыхъ дѣтей.

Вся сущность нашего христіанскаго образованія и воспитанія прекрасно выражена въ совершенномъ сего дня молебномъ пѣніи. Св. церковь заповѣдуетъ молиться о дѣтяхъ такъ: „отверзи, Господи, умы и сердца дѣтей къ прїятію и наказанію добрыхъ ученій, еже прїяти и разумѣти и памятствовати вся добрая и душеполозная ученія, и спѣшно навькнути Божественнаго Его закону наказанію и всему благому и полезному ученію“. Вотъ главный предметъ обученія!—Это Боже-

ственный законъ, т. е. истины Божественнаго откровенія. Второстепеннымъ же предметомъ поставляется всякое доброе и полезное ученіе, т. е. истины естественнаго знанія наукъ и искусствъ. Что дѣйствительно изученіе наукъ и искусствъ полезно и даже душеполезно, при основательномъ изученіи Божественнаго закона, объ этомъ весьма опредѣленно выразился отецъ церкви св. Григорій Богословъ: „Полагаю, говорить онъ, что всякій имѣющій умъ, признаетъ первымъ для насъ благомъ ученость, и не только сію благороднѣйшую нашу христіанскую ученость, которая, презирая всѣ украшенія и плодovitость рѣчи, емлется за единое спасеніе и за красоту умосозерпательную, но и ученость внѣшнюю, которой многіе изъ христіанъ по неразумѣвію чуждаются. Слѣдовательно, соединяя ту и другую ученость, мы особенно должны заботиться образовать сердце и умъ дѣтей, такъ какъ въ нихъ заключается источникъ истиннаго счастья. Но чтобы достигнуть этой важной цѣли, мы должны запечатлѣть въ сердцахъ своемъ слова перваго митрополита всероссійскаго св. Михаила. Святитель, призвавъ къ себѣ наставниковъ, наказывалъ имъ такъ: „право и благочестно учите малыхъ дѣтей, какъ книжному разуму, такъ и благонравію, правдѣ, любви, страху Божию, чистотѣ и смиренномудрію. Учите не яростію, ни жестокостію, ни гнѣвомъ, но радостно-виднымъ страхомъ и любовнымъ обычаемъ, и сладкимъ ученіемъ и ласковымъ утѣшеніемъ, дабы дѣти не унывали и не ослабѣвали“.

Но и родители дѣтей обязаны содѣйствовать благосостоянію и успѣхамъ школы. Посему позвольте мнѣ и вы, почтенныя родители и заступающіе мѣсто ихъ, остановить ваше вниманіе на слѣдующемъ, утѣшительномъ для васъ, случаѣ изъ жизни Христа Спасителя. Нѣкогда Онъ съ видимымъ благоволеніемъ благословлялъ приведенныхъ къ Нему

дѣтей, обнимая ихъ, возлагалъ на нихъ пречистыя Свои руки. Ученики Христовы, вѣроятно изъ опасенія, чтобъ не прервалась бесѣда ихъ Учителя, воспрещали родителямъ приносить своихъ дѣтей. Видѣвъ же Иисусъ такое воспрещеніе, вознегодовалъ и сказалъ имъ: пустите дѣтей приходить ко мнѣ и не препятствуйте имъ; ибо таковыхъ есть Царствіе Божіе. Повелѣніе ясное и обязательное для христіанскихъ родителей! Спаситель и теперь съ такою же любовію благословляетъ приносимыхъ къ Нему дѣтей, и также имѣетъ негодованіе къ тѣмъ, которые возбраняютъ приносить къ Нему.

Замѣчаете ли вы, отцы и матери, что Господь особенное вниманіе обращалъ на дѣтей, считая ихъ ближайшими наслѣдниками Царствія Божія. Почему? Потому что услаждался добрыми качествами дѣтей: ихъ кротостію, искренностію и чистосердечіемъ. Такъ и вы постарайтесь не удерживать дѣтей своихъ отъ частаго посѣщенія св. церкви, отъ исполненія св. постовъ, отъ каждагодняго причащенія св. Христовымъ тайнамъ и отъ своевременнаго хожденія въ школу. Исполняя это святое дѣло, вы совершенно можете быть увѣрены, что, какъ Христосъ Спаситель безнужныхъ учениковъ Своихъ, бывшихъ рыбаками, содѣлалъ премудрыми учителями вселенной, и испославъ имъ св. Духа, такъ и въ сердца дѣтей вашихъ, приближающихся къ Нему съ простою вѣрой и чистотою сердца, подастъ благодать всесвятаго Духа Своего.

Накопецъ и вамъ, возлюбленные во Христѣ дѣти, на первый разъ преподаю краткое наставленіе. Вы теперь еще малы и мало что знаете и понимаете; но со временемъ подрастаете, возрастаетъ въ васъ и знаніе. Теперь же запомните самыя краткія молитвенныя воззванія: „Господи! просвѣти насъ свѣтомъ ученія Твоего“ (ибо свѣтъ Христовъ просвѣ-

дасть всѣхъ); „, помилуй и спаси нашихъ родителей, благо-творителей, начальниковъ и учителей“. Утромъ, въ полдень и вечеромъ и на всякій часъ повторяйте тѣ же слова. Подходя къ школѣ, остановитесь предъ храмомъ св. Троицы и молитесь, чтобы Всеблагій Господь ниспослалъ на васъ Духа Своего Святаго, дарствующаго смыслъ и укрѣпляющаго душевныя ваши силы, дабы вы, внимая преподаваемому вамъ ученію, возрасли Создателю нашему во славу, родителямъ на утѣшеніе, Царю и обществу всему на пользу.

Призри съ небесе, Боже, и виждь и посети и утверди виноградъ сей; его же насади десница Твоя.

Законоучитель, протоіерей *Стефанъ Литвинцевъ*.

Повѣсть о затерявшемся верхнеангарскомъ священникѣ забайкальской области.

Четырнадцать уже лѣтъ минуло съ тѣхъ поръ, какъ мнѣ являлся во снѣ верхнеангарскій священникъ; но воспоминаніе о немъ не только не изгладилось и не изглаждается изъ памяти, а съ большею силою возобновляется, при чемъ совѣсть побуждаетъ меня все видѣнное и потомъ дознанное мною передать гласности, особенно когда приводится читать нѣчто подобное въ житіи преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца и другихъ книгахъ. Извѣстно, какъ предъ открытіемъ св. мощей онъ (пр. Сергій) являлся въ сонномъ видѣніи игумену, своему ученику, съ жалобою: доколѣ его тѣло будетъ оставаться въ водѣ? Извѣстно также изъ сказанія о явленіи чудотворной иконы Казанской Божіей Матери, какою угрозою Богоматерь претила дѣвицѣ за послушаніе возвѣстити о Ея иконѣ архипастырю и воеводѣ. А такъ какъ являвшійся священникъ, о коемъ идетъ рѣчь, былъ съ на престольнымъ крестомъ въ рукахъ и такъ какъ я ни о немъ, ни о

подобномъ ему лицѣ никогда прежде не думалъ: то явленіе его нельзя признавать ни плодомъ воображенія, ни дьявольскимъ мечтаніемъ, но дѣломъ Божиимъ: „Діаволь въ мечтаніи сновъ, говоритъ преподобный и богоносный Варсонофій Великій, ни самаго Владыку Христа, ниже святое причастіе можетъ показать: но лжетъ и образъ притворяетъ яко либо человѣка и проста хлѣба. Но св. креста не можетъ показати. Не обрѣтаетъ бо его другимъ образомъ вообразити. . . . Егда убо видиши во снѣ образъ креста, разумѣи яко истинно, и отъ Бога есть той сонъ“ (Руководъ къ дух. жизни. въ отвѣт. на вопр. ученик. препод. отц. Варсонофія Великаго и Иоан. отвѣт. 415. изд. каз. оптин. пуст.).

Поводомъ къ настоящей повѣсти было слѣдующее: въ бытность мою миссіонеромъ при Селенгинскомъ станѣ, 1868 года на первой седмицѣ великаго поста, въ три часа пополуночи (послѣ чего я пробудился) во снѣ представилось мнѣ: будто бы вечернею порою я стою на не большой, сажень въ шесть, полянкѣ на подобіе не глубокой котловины, въ густомъ лѣсу. Вся мѣстность эта имѣла не значительную покатость въ лѣвую сторону. Кругомъ виднѣлись толстыя въ обхватъ деревья съ бѣловатою корою, какъ бы осиновыя или тополевыя. Въ переднемъ, къ востоку, полукругѣ оной полянки стояли св. иконы большихъ размѣровъ въ сребропозлащенныхъ ризахъ, съ возженными предъ ними на церковныхъ подсвѣчникахъ свѣчами. Видя себя одиновимъ, я боялся нападенія хищныхъ звѣрей. Оглянувшись въ правую сторону, къ своему удавленію и смущенію, я замѣтилъ идущаго ко мнѣ человѣка безъ шапки. Имѣвшимя у меня въ рукахъ на престольнѣмъ крестомъ я сталъ осѣнять идущаго ко мнѣ человѣка, читая молитву: „да воскреснетъ Богъ“, и считая этого человѣка за дьявольское привидѣніе. Мнѣ привелось прочесть всю молитву и въ то же время непрестанно

осбнять его крестомъ. Но онъ не исчезъ и подошелъ ко мнѣ. На явившемся челоѣкъѣ была эпитрахиль и священническая риза изъ старой мелкобравчатой шелковой матеріи, а въ рукахъ напестольный крестъ. Онъ казался лѣтъ около 50, росту средняго, свѣтлорусый, съ волнѣутымъ переносьемъ. Оградившись крестнымъ знаменіемъ, явившійся приложился къ моему кресту; тотчасъ же приложился и къ его кресту. Затѣмъ онъ явственно сказалъ мнѣ: „Я верхнеангарскій священникъ; меня моетъ водой“. Послѣ чего я тотчасъ же пробудился. Въ то время мнѣ не было извѣстно, существуетъ ли въ Верхнеангарскѣ какая либо церковь, есть ли при ней священникъ, въ какое время жилъ и скончался явившійся священникъ, какъ его имя, почему его моетъ водой и проч. . .

Того же 1868 г. въ мартѣ мѣсяцѣ прибывъ въ г. Иркутскъ по своимъ дѣламъ, я рассказалъ о видѣнномъ мною кафедральному протоіерею Прокопію Васильевичу Громову и просилъ его поручить справиться въ архивѣ консисторіи: когда устроена въ Верхнеангарскѣ церковь? Не окажется ли какихъ либо подходящихъ свѣдѣній о верхнеангарскомъ священникѣ, давно умершемъ? Также разспрашивалъ занимавшагося рыбными промыслами въ Верхнеангарскѣ иркутскаго купца Андрея Андр. Кудрина и друг., но ничего не могъ узнать тогда.

Въ 1869 г. я былъ уже утвержденъ въ должности настоятеля иркутскаго Вознесенскаго монастыря. Съ этого времени мнѣ представлялось больше возможности отыскать вѣрныя и подробныя свѣдѣнія о явившемся верхнеангарскомъ священникѣ. 1871 г. 4 августа я былъ обрадованъ извѣстіемъ, сообщеннымъ верхнеангарскимъ псаломщикомъ Трофимомъ Поповымъ, прибывшимъ ко мнѣ въ Вознесенскій монастырь съ сыномъ Ксенофонтомъ, что въ Верхнеангарскомъ

селеніи есть старичекъ Гурій Карагаевъ, который знаетъ о затерявшемся въ прежнее время священникѣ, и что онъ Поповъ позаботится прислать мнѣ отъ Карагаева по возможности подробныя о немъ свѣдѣнія. И сдержалъ свое обѣщаніе.

1872 г. 29 іюня изъ Верхнеангарска отъ Карагаева мнѣ доставлена достойная замѣчанія рукопись о затерявшемся или убіенномъ священникѣ слѣдующаго содержанія: „Дьячекъ верхнеангарской Николаевской церкви Трофимъ Поповъ, по прибытіи своемъ изъ г. Иркутска въ Верхнеангарскъ, бесѣдуя со мной о своемъ путешествіи въ г. Иркутскъ лѣтомъ 1871 г., между прочимъ спросилъ меня: не терялся ли когда нибудь священникъ въ лѣсахъ, состоящихъ при Ангарскихъ рѣкахъ? Объ этомъ я слышалъ еще въ дѣтствѣ отъ отца моего, воспитавшаго меня, Ефима, сына поселенца Ѳеодора Карагаева, и рассказалъ ему; а онъ Поповъ просилъ меня прямо отъ себя этотъ краткій некрологъ довести до свѣдѣнія вашего высокопреподобія. Почему и осмѣлился я грѣшный человекъ удручать сими чертами, сколько осталось въ моей памяти и что зналъ о первоначальномъ заселеніи верхнеангарской тайги православными людьми. Передаю. По просьбѣ тунгусовъ, витавшихъ въ ангарскихъ лѣсахъ, гражданское начальство распорядилось заселить туда изъ ссыльно-поселенцевъ шесть человекъ. Переселенцы эти съ женами и семействами коштомъ казны прибыли въ Верхнеангарскъ на вѣчное жительство; имена ихъ суть: 1) Антоній Прокопьевъ Семушевъ, 2) Ѳеодоръ *) Ивановъ Карагаевъ, 3) Зиновій Емельяновъ Сѣркипъ, 4) Фотій Алексѣевъ Шишмаревъ, 5) Петръ Алексѣевъ и 6) Савва Исаевъ. Заселенцы сіи состо-

*) Ѳеодора Иванова Карагаева первый сынъ Ефимъ, воспитавшій меня, отъ котораго я слышалъ эту повѣсть, жилъ на свѣтѣ 85 лѣтъ, номеръ 1846 г. 24 іюня. Въ бытность убіеннаго священника въ Верхнеангарскѣ, можно полагать, онъ былъ 7 или 8 лѣтъ; потому что священникъ, намѣревавшійся было проѣхать водянымъ путемъ по Ангарѣ и Байкалу до Баргузина, желалъ увести его съ собой для обученія грамотѣ.

яли въ приходѣ баргузинской Спасопреображенской церкви. Почему приходскій священникъ, заботясь о спасеніи своихъ пасомыхъ, рѣшился посѣтить христіанъ въ смиренномъ мѣстечкѣ ангарскаго края, куда отъ вѣка въ первый разъ и всгупила нога служителя алтаря Господня. Прибывъ съ русскими торгующими людьми въ Верхнеангарскъ въ концѣ марта или въ началѣ апрѣля и исполнивъ долгъ службы, чрезъ нѣсколько времени онъ хотѣлъ слѣдовать въ Нижнеангарскъ лодкою по рѣкѣ Ангарѣ, гдѣ она впала въ Байкалъ (на разстояніи отъ Верхнеангарска въ 150 верстахъ) и оттуда возвратиться на свое мѣсто воднымъ путемъ по Байкалу. Торгующія лица, спутники священника, окончивъ свое дѣло, возвратились въ Баргузинъ, рассказавъ, что священникъ остался въ Верхнеангарскѣ въ ожиданіи раскрытія Ангары, (которая очищается отъ льдовъ въ 10 числа мая) для дальнѣйшаго путешествія по водамъ Байкала до Баргузина. Тогда завѣдывавъ баргузинскимъ краемъ какой-то чиновникъ въ званіи комиссара, имени и фамиліи его не припомню. Комисаръ сей по какимъ-то обстоятельствамъ питалъ злобу къ этому священнику. Для приведенія въ исполненіе своей злоумышленности онъ нашель подобнаго себѣ крестьянина по фамиліи Швындина, послалъ его въ Верхнеангарскъ съ тѣмъ, чтобы склонить священника ѣхать обратно таежнымъ путемъ на лошадяхъ, представить ему все неудобство и опасность плыть водою, проволочку времени до раскрытія Ангары и фальшивую продѣлку: будто бы жена священника послала нарочито за нимъ. Они отбыли изъ Верхнеангарска сухимъ путемъ въ Баргузинъ. Съ Швындинымъ былъ спутникъ какой-то кочующій инородецъ баргузинскаго вѣдомства. На ночлегъ въ третій день своего путешествія они остановились на берегу рѣчки, мѣстность которой донынѣ прозвана: „Поповъ лѣсъ“, отъ Верхнеангарска въ 100 верстахъ. Чрезъ

наименованіе этой мѣстности „Поповымъ лѣсомъ“ можно полагать, Провидѣніе опредѣлило оставить въковое воспомина- ніе о рабѣ Христовомъ. Утромъ Швынди́нъ послалъ инородца за лошадьми, ходившими на кормежкѣ. Инородецъ, найдя лошадей, привелъ ихъ къ ночлегу, но на ночлегѣ не было ни Швындина, ни священника. Черезъ нѣсколько времени пришелъ къ нему Швынди́нъ. На вопросъ инородца: „гдѣ священникъ?“, тотъ отвѣчалъ: „не знаю; онъ остался здѣсь на ночлегѣ, а я ходилъ тоже искать лошадей“. Инородецъ пошелъ искать священника въ темномъ лѣсу около рѣчки, текущей близъ ночлега. Преданіе говоритъ: будто онъ нашелъ въ этой рѣчкѣ священника мертвымъ и шапку его, простреленную винтовочной пулей; не коснулся же къ мертвецу, потому что инородцы вообще боятся мертвыхъ, особенно русскихъ. По рассказу инородца Швындину о найденномъ священникѣ, убійца запретилъ ему съ угрозой не сказывать никому о найденномъ, а предложилъ при спросѣ сказать одно: „ушелъ съ ночлега неизвестно куда; все наши розысканія остались тщетными“. Чѣмъ кончено дѣло, не знаю, кромѣ того что крестьянинъ Швынди́нъ ни въ чемъ не виновенъ, такъ какъ по дѣлу о потерявшемся священникѣ слѣдователемъ былъ злоумышленникъ его, вышеупомянутый комиссаръ. Имя убіеннаго священника отецъ Василій, по фамиліи Кузнецовъ *).

*) У отца Васи́лія Кузнецова былъ сынъ Александръ священникомъ и померъ въ преклонныхъ лѣтахъ. Я его не зналъ и не видалъ. Александровы дѣти: Іоаннъ, Симеонъ и Петръ. Симеонъ померъ священникомъ, Петръ былъ священникомъ, но по какимъ-то причинамъ лишенъ священства, померъ простымъ. Іоаннъ померъ пономаремъ. У Іоанна былъ сынъ Александръ, померъ пономаремъ. У Симеона сынъ Димитрій померъ дячкомъ. У Петра сыновья: Андрей и Степанъ. Оба померли дячками. Этихъ всѣхъ я зналъ и видалъ. Андреевы дѣти остались потомками; но ихъ я не знаю, кто они и гдѣ находятся. Вышеупомянутое поколѣніе духовныхъ лицъ все служило въ Баргузинѣ. Верхнеангарскій осѣдлый инородецъ Гурій Ефимовъ Карагаевъ.

Федорова Карагаева было въ 1772 году. Кромѣ вышеизложеннаго о потерявшемся священникѣ ничего добавить не могу“.

Грѣшный 62 лѣтъ осѣдлый инородецъ Верхнеангарскаго селенія Гурій Ефимовъ Карагаевъ.

Верхнеангарскъ. Мая 19 дня 1872 г.

Къ изложенному разсказу Карагаева считаю нужнымъ присовокупить: 1) несомнѣнно найдутся и въ официальной перепискѣ свѣдѣнія объ упомянутомъ убиенномъ верхнеангарскомъ священникѣ; такъ какъ онъ лицо не вымышленное и разсказъ о немъ сохранился, какъ видно, въ довольно свѣжей памяти мѣстныхъ жителей. А потому новыя свѣдѣнія вполнѣ будутъ заслуживать печати. 2) Жалоба или заявленіе убиеннаго верхнеангарскаго священника при его явленіи выражена была не для одного лишь свѣдѣнія, чтобы возбудить простое любопытство и тѣмъ ограничиться, а для того, чтобы озаботились, кому Богъ на сердце положить, отыскать тѣло раба Божія іерея Василія, убиеннаго въ 1772 г., т. е. сто десять лѣтъ тому назадъ. Выть можетъ, оно почтено отъ Бога нетлѣніемъ, какъ тѣло мученика. Теперь можно сказать: завѣдомо оставлять это тѣло въ пренебреженіи и омываться водой грѣшно. Вѣдущему добро творити, и не творящему, грѣхъ ему есть. (Іаков. 4, 17), а слѣдовательно и не безответственно предъ Богомъ. Св. Архангелъ Рафаиль, по особенной волѣ Божіей посланный послужить Товіи, сыну Товита, окончивъ все повелѣнное ему, и имѣя отойти къ Пославшему его, при исчисленіи добрыхъ дѣлъ Товита указалъ и на то: когда ты похоронялъ мертвыхъ, я былъ съ тобою. И когда ты не облѣнился встать и оставить обѣдъ свой,

чтобы пойти и убрать мертвого; твоя благотворительность не утаилась от меня, но я былъ съ тобою (Товит. 12, 12 13).

Настоятель иркутскаго Вознесенскаго монастыря
архимандритъ *Веніаминъ*.

1882 года 28 августа.



О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

**Отъ редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ
Вѣдомостей.**

Въ 1883 году Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться по прежней программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ (годъ XXI-й).

Редакція покорнѣйше проситъ о. о. благочинныхъ и причтъ церквей послѣшить подпискою на Вѣдомости, на 1883 г. и высылкою денегъ, рекомендовать и другимъ, любящимъ душовное чтеніе, выписывать оныя для себя.

Любители духовнаго просвѣщенія приглашаются къ просвѣщенному участию въ трудахъ изслѣдованія Сибирскаго края въ церковно-административномъ, историческомъ, этнографическомъ и другихъ отношеніяхъ. Редакція съ признательностію приметъ всякіе матеріалы, собранные съ ученою цѣлію, хотя бы въ необработанномъ видѣ, надѣясь дать всему приличное мѣсто.

Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить еженедѣльно при Иркутской духовной семинаріи. Цѣна годовому изданію: въ Иркутскѣ, съ доставкою на домъ, 5 руб. 50 коп. и для иногородныхъ—съ разсылкою по почтѣ тоже 5 руб. 50 коп., безъ доставки 5 руб.

Адресъ: въ г. Иркутскѣ, въ Редакцію Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, при духовной семинаріи.

На 1883-й годъ

Печатаются въ типо-литографіи Сипицына и въ началѣ ноября мѣсяца
поступятъ въ продажу:

Стѣнной календарь (мѣсяцесловъ) и табель.

Цѣна перваго—15 к., втораго—10 к. Съ пересылкою подъ бандероллю:
17 и 12 коп. Приобрѣтающимъ въ большомъ количествѣ—дѣлается соотвѣт-
ственная уступка.

Стѣннаго (отрывнаго) календаря-мѣсяцеслова на 1883 годъ—типогра-
фіею Сипицына издано не будетъ, вмѣсто него въ началѣ декабря будутъ
получены стѣнные календари (отрывные) изданія Гоппе и Нейбюргера.—
Цѣна 1 р. Съ пересылкою 1 р. 50 к. Календари (книгами) Гоппе и Суворова.
Ц. 1 р. 50 к. Съ пересылкою 2 руб.

Въ магазинѣ Петра Ивановича Першина

НА МЕЛОЧНОМЪ БАЗАРѢ ВЪ ДОМѢ ТЮМЕНЦЕВОЙ.

ПОЛУЧЕНЪ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ТОВАРОВЪ, какъ-
то: мелковыя, суковныя, шерстяныя, полотняныя и бумаж-
ныя, готовое мужское и дамское платье, мѣховыя пальто,
шубы, дипломаты, шубки и опушь различныхъ сортовъ; ков-
ры, шали, платки, одѣялы, обувь, бѣлье мужское и дамское,
и другихъ всевозможныхъ модныхъ и мелочныхъ товаровъ.
Продажа производится по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

Требованія гг. иногородныхъ исполняются немедленно и
аккуратно. (3) 1.



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Арсимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной
Семинарiи *Яковъ Стуковъ.*